最高法发布指导意见

保护民营企业和企业家合法权益

□据新华社报道

最高人民法院 10 日举行新闻发布会, 发布《最高人民法院关于优化法治环境促 进民营经济发展壮大的指导意见》及相关 典型案例。

指导意见依法保护民营企业产权和企业家合法权益,特别强调了对民营企业和企业家人格权的保护,充分发挥人格权侵害禁令制度功能,及时制止侵害人格权的违法行为。对于故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为,利用互联网、自媒体、出版物等传播渠道,对民营企业和企业家进行诋毁、贬损和丑化等侵权行为,要予以严厉打击,切实营造有利于民营经济发展的社会舆论环境。

为维护统一公平诚信的市场竞争环境,指导意见加强对平台企业垄断的司法规制,依法打击虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为。进一步加大知识产权保护力度,激发民营企业和企业家原始创新活

力和创造潜能。针对恶意"维权"侵犯民营企业合法权益、扰乱正常市场秩序行为,以及利用虚假、恶意诉讼侵害企业和企业家合法权益的行为,要依法予以严厉打击。

此外,指导意见运用法治方式促进民营 企业发展和治理。强调有效拓宽中小微民营 企业融资渠道,依法规制民间借贷"砍头 息""高息转本"等乱象,降低民营企业的 融资成本。

指导意见强调,各级人民法院要落实落细抓前端治未病、双赢多赢共赢、案结事了政通人和等司法理念、增强实质性化解涉民营企业矛盾纠纷的成效,坚决防止因"程序空转"加重民营企业诉累,积极运用府院联动等机制,充分发挥司法建议作用,促进从源头上预防和解决纠纷,形成促进民营经济发展壮大的工作合力。当日,最高法还发布了12个通过审判监督程序纠正的涉产权和企业家合法权益保护的典型案例。典型案例回应社会关切,增强社会公众特别是民营经济人士对公正司法的信心。

最高检依法对杜兆才决定逮捕

□据新华社报道

国家体育总局原党组成员、副局长杜 兆才涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调 查终结,移送检察机关审查起诉。

日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿 罪对杜兆才作出逮捕决定。该案正在进一步 办理中。

官方通报"北极鲶鱼"炫富事件

深圳市原交通局货运管理分局局长钟庚赐被开除党籍

□据新华社报道

深圳市纪委监委官方网站 10 日发布通报,当地纪委监委日前对深圳市原交通局货运管理分局局长钟庚赐严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,钟庚赐对党不忠诚不老实,多次 串供对抗组织审查;借机敛财,违规从事营 利活动;未经批准,违规兼职取酬;利用职 务便利为他人谋取利益,非法收受他人财

钟庚赐严重违反党的政治纪律、廉洁 纪律,并构成严重职务违法,应予严肃处 理。依据《中国共产党纪律处分条例》 《中华人民共和国监察法》《中华人民共 和国公职人员政务处分法》等有关规定,经深圳市纪委常委会会议审议,决定给予钟庚赐开除党籍处分,按二级科员确定其退休待遇;收缴其违纪违法所得。

2023 年 3 月, 网名为"北极鲶鱼"的 女子在社交平台发布了炫富言论, 引起网民质疑涉贪腐等问题, 网民还根据其言论以及发布的相关照片, 指出其爷爷为深圳市交通运输局退休干部钟庚赐。

3月24日下午,深圳市交通运输局发出情况通报称,该局已注意到关于网传退休干部家属发布的有关言论,经核查,该言论提及的当事人系该局原货运管理分局干部钟某某,已于2007年11月30日退休,该局已就相关信息开展核查,将及时通报有关情况。

湖南:

机关处理。

通报6起干部打牌赌博典型问题

□据新华社报道

据湖南省纪委监委 10 日消息,日前, 湖南省纪委监委对近年查处的 6 起打牌赌 博典型问题进行公开通报,一批干部被严 肃追责。

郴州市政府原党组成员、副市长李浩长期与私营企业主打牌赌博问题。 2015年,李浩在担任苏仙区委副书记、 区长后,以每周一般不少于两场的频次,与私营企业主吴某、李某等人在郴州或者长沙打麻将,每场输赢上万元, 而且经常打至凌晨,造成严重不良影响。李浩还存在其他严重违纪违法问题。2023年2月,李浩受到开除党籍、 开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法

湘潭市委原常委、秘书长胡海军赌博 敛财问题。胡海军长期沉迷于打牌赌博, 2017年之后还建立专门微信群用于组织 赌博活动,每周达5场左右,甚至在抗洪 抢险、参加市党代会期间仍组织"牌局"。 胡海军交代,自 2010年至 2022年通过赌 博敛财共计 220 余万元。胡海军还存在其他严重违纪违法问题。2022 年 8 月,胡海军受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关处理。

桂阳县集中整治违法建设专项工作办公室(以下简称"县整治办")原副主任陈湘萍挪用公款用于网络赌博问题。2016年下半年,陈湘萍开始接触网络赌博并逐渐沉迷,输光了积蓄并大肆借款。2017年10月至2019年1月,陈湘萍为挽回"损失",利用担任县整治办副主任分管财务的职务便利,通过虚构向违法建设行为对象退保证金等方式,共将公款695.73万元据为己有,其中用于网络赌博646.2万元。2022年9月,陈湘萍受到开除党籍、开除公职处分。2023年1月,陈湘萍被判处有期徒刑12年,并处罚金100万元。

通报的典型问题还包括,张家界市社科 联原秘书长、业务部原部长谢爵上班时间参 与赌博问题,中方县融媒体中心原党组书 记、主任杨捷灵上班时间打牌问题,耒阳市 综合行政执法局开发区分局3名工作人员上 班时间在办公室打牌问题。 国家统计局:

开展2023年人口变动情况抽样调查

□据新华社报道

为准确、及时地监测和反映我国人口发展变化情况,为党和政府制定国民经济和社会发展计划以及人口有关政策提供基础依据,国家统计局 10 日对外发布公告,决定在全国范围内组织开展 2023 年人口变动情况抽样调查。

根据公告,调查范围是被抽中的我国大陆 地区的城镇和乡村地域。调查内容为姓名、公 民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程 度、迁移流动、工作、婚姻生育、死亡、住房 情况等。调查标准时点是 2023 年 11 月 1 日零 时。现场工作时间是 10 月 10 日至 11 月 30 日。

公告明确,由政府统计调查机构派调查员到住户家中进行登记,或调查对象通过互联网自主填报方式进行登记。调查员入户登记时,应当出示县级以上人民政府统计机构颁发的工作证件。依据《中华人民共和国统计法》的规定,统计调查对象应当依法真实、准确、完整、及时提供国家统计调查所需要的资料。各级政府统计机构及其统计人员,对调查对象的个人信息应当予以保密。

警惕退订"百万保障"新骗局

骗子谎称功能到期,不取消会自动扣款

□据新华社报道

记者日前从安徽省合肥市公安局反电诈中心了解到,近期一种新型诈骗方式让不少人上当。骗子利用部分用户对支付宝、微信等软件上"百万保障"功能不了解,谎称"'百万保障'功能到期,不取消会自动扣款",以此套取用户支付信息或诱骗其转账。

10 月 8 日傍晚,合肥市公安局反电诈中心接到市局 110 指挥调度中心推送的一起警情:当地高新区居民朱某遭遇网络诈骗。诈骗电话中,对方自称是保险客服,称其百万 医疗保险即将到期,如果不及时取消,每月 将被强制扣除 2000 元。起初朱某并不相信,然而在骗子引导下,受害者发现其微信页面 里确实存在百万保险保单页面。随后,该"客服"以协助取消该保险为由,让朱某下载一款网络会议软件,在共享手机屏幕的情况下诱导朱某登录银行账户,套取其账户密码、验证码等信息,进而转出 70 余万元。万幸的是,反电诈中心联合 110 指挥调度中心、银

行等部门,成功在涉案一级账户止付全部被骗 资金。

据介绍, "百万保障"实际是微信和支付宝等软件为用户支付账户提供的一项免费的保险保障服务,即账户安全保险,当账户因被他人盗用导致资金损失时,每年累计赔付金额最高可到100万元。

"明明是免费保险,却被骗子谎称为扣费项目,不少受害者第一反应就是取消。"合肥市公安局反电诈中心民警朱云龙告诉记者,该诈骗套路中,骗子一般谎称自己是微信、支付宝、银行、保险等"官方客服"人员,声称受害人开通的"百万保障"保险服务即将到期,不取消会被强制扣款,甚至会影响征信。而后诱导受害人自行进入"百万保障"页面,骗取受害人信任。一旦上钩后,骗子会诱导受害人下载会议软件,设置屏幕共享,借机套取受害人银行卡号、短信验证码等支付信息,用以盗刷银行账户资金。一些骗子还声称需要将微信、支付宝等绑定的银行存款转出至"安全账户",从而实施诈骗。

泄密!"打虎"通报中现罕见表述

□本报综合报道

9日,中央纪委国家监委网站通报了中国 光大集团原党委书记、董事长李晓鹏被"双 开"的消息,其中,李晓鹏被指"泄露尚未公 开的干部选拔任用事项",这一表述在"打虎" 通报中颇为少见。

"靠金融吃金融"

李晓鹏今年64岁,武汉大学金融学专业博士研究生毕业,获经济学博士学位,高级经济师。

他在金融系统工作多年,曾任中国工商银行党委委员、执行董事、副行长,中国投资有限责任公司党委副书记、监事长,招商局集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理等职。2017年12月,李晓鹏任中国光大集团股份公司党委书记、董事长,直至2022年3月退休。

有媒体统计,2021年以来"光大系"先后有十余位高管落马,李晓鹏被查之后,今年7月15日,官方通报,中国光大集团股份公司原党委书记、董事长唐双宁被查。唐双宁为李晓鹏的前任。

官方通报中,李晓鹏的问题涉及多方面,诸如"对党不忠诚不老实,对抗组织审查""在干部选拔任用等方面为他人谋利""'靠金融吃金融',利用职务便利为他人在贷款融资、业务承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物"等。

今年,二十届中央第一轮巡视对中国光大 集团股份公司党委等开展巡视"回头看"。

版份公司兄妾寺开展巡视 回头有。 6月8日,光大集团召开全员警示教育大 会暨 2023 年纪法教育月启动会。会上通报了该集团近期查处的多起严重违法违纪案件,并指出,集团系统反腐败斗争形势依然严峻复杂,腐败案件"清存量、遏增量"的任务繁重。

通报中的罕见表述

李晓鹏的"双开"通报中,有一项表述颇为少见——"泄露尚未公开的干部选拔任用事项"。

此前的"打虎"通报中,湖南省委原常委、宣 传部原部长张文雄在2017年2月被"双开"时, 也曾被指"泄露干部选拔任用事项"。

按照《中国共产党纪律处分条例》第一百二十八条的规定,泄露、扩散或者打探、窃取党组织关于干部选拔任用、纪律审查、巡视巡察等尚未公开事项或者其他应当保密的内容的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

中共中央印发的《党政领导干部选拔任用工作条例》也明确,"不准私自泄露研判、动议、民主推荐、民主测评、考察、酝酿、讨论决定干部等有关情况"。

有评论称,干部任用出现跑风漏气的原因不外乎两个方面。一是个别干部组织原则性不强,过不了老领导、老部下、老同事、老同学、老战友等等的人情关,别人一打听,信息就漏了出去;二是为了讨好他人、笼络人心、编织关系网,用组织机密换取个人私利。跑风漏气的不良现象,既给干部工作造成了被动,也严重损害了用人风气。